

中德學校親子文章共享(364)

一定要教會孩子的自救力

◎網路文章

什麼樣的小孩最可愛？這個問題放在以前，我一定會說有教養的小孩最可愛。但如果此時，我會非常堅定地說：遇事冷靜有智慧的小孩最可愛。

之前，有個約 5 歲大的男孩和媽媽趕捷運，在禁止門快要關上時，母子兩跨步從樓梯上下來。男孩利索搶先一步進了捷運，媽媽動作稍慢，沒來得及跨進去，禁止門已經開始關閉。結果，男孩上了車，媽媽被留在了站台。站台上的媽媽急的滿臉通紅，放開嗓子喊“兒子，兒子”。

列車員並不知道站台發生的一切，禁止門關閉後立馬啟動去下一站了。我看著眼前這個身材瘦小，兩手空空，電話手錶都沒有的孩子，替他擔心起來。在我正準備和他說話時，男孩走到了一個老人身前，非常冷靜地說：“奶奶，能借你手機給打個電話嗎？我剛剛上捷運跟媽媽衝散了。”老人帶著驚訝的表情，掏出手機遞給了男孩。

“媽媽，我在下一站安檢叔叔那等你。”掛完電話男孩把手機還給了老人，帶了句謝謝。然後抓著旁邊的座位欄杆，安靜地站著。我被男孩的冷靜沉著震驚了，這麼小的人兒，從跟媽媽衝散到想出解決方法，不過五分鐘。

除了外形像個孩子，他遇事的冷靜，和解決問題的速度，毫無誇張地說勝過很多成人。首先，和媽媽衝散後，他掃視了周圍的人，選擇的是一位老人請求幫忙，這點透露著他謹慎的一面，畢竟老人跟年輕人相比，更有安全感。

其次，跟媽媽約定回合的地點也很安全。一個小孩獨自在捷運站，沒有哪個地方比安監處更安全了。細細想過後，我發自內心的為這個男孩點讚，太機智了！

前幾年，淮安市漣水縣一小區的一處車庫突然

起火，樓上的兩個孩子被困。路人以為兩個孩子可能遇難了，但救援人員趕到現場，打開房門時卻發現，十歲的哥哥臨危不亂，帶著兩歲的妹妹用濕毛巾捂著嘴巴，安靜地等待救援人員過來。

還有 2016 年一名 5 歲女童在上學途中，被人強行帶走，在高速公路上，她是如何自保的呢？整個過程堪稱“防拐教材”。女童面對強行帶走她的人，沒有激烈抗拒，而是靜觀其變，等待出逃的機會。女童一直在等交警出現，因為她知道交警叔叔是好人。

當他發現交警出現，並有機會出逃時，立馬抱著交警的腿哭喊“她不是我的媽媽”。而交警詢問的信息，女童能清晰表達：我是怎麼被強行帶走的，我的名字叫什麼，我是哪個國小的學生，書包上有我爺爺的電話……因為女童提供的信息充足，警方很快聯繫到了家人。

很多人誇讚女童聰慧，遇事沉著。是的，女童的冷靜沉著不是平白無故有的。女童爺爺在孫女剛學會說話時，就著手培養孩子背記家人的姓名、電話，孩子學不會就編成兒歌，讓她牢記。4 歲，女童就能將家人的信息、學校校名、地址、老師的電話背下來。

爺爺告訴她，如果遇到“壞人”不要慌，“壞人”帶著她經過人多的地方時，一定要喊救命。孩子的自保能力不是一蹴而成，如果父母沒有教會她遇事如何處理，孩子又哪來的沉著冷靜，急中生智呢。

孩子學會冷靜處理事情的能力如此重要，至於其他的東西，優先權可以往後靠。因為我覺得，沒有什麼比孩子的安全更重要了。

